

ACȚIUNI ALE P.C.R. ÎN JUDEȚUL DÎMBOVIȚA ÎN PERIOADA 1934—1940

CLEOPATRA IONESCU

Partidul Comunist a condus proletariatul român, intelectualitatea progresistă, naționalitățile asuprite la lupta pentru apărarea libertăților democratice, împotriva fascizării țării și pregătirii unui nou război. Ca răspuns la activitatea crescîndă a forțelor progresiste, a comuniștilor, guvernul liberal a dispus prin ordonanța Comandamentului Corpului II armată din 25 noiembrie 1934, dizolvarea tuturor organizațiilor revoluționare¹.

Ca urmare a acestei hotărîri, în luna februarie 1935 pe raza județului Dîmbovița au fost arestați comuniști și înaintați Tribunalului Militar al Corpului 5 Armată „care i-a condamnat la pedepse variind între o lună și doi ani“².

Prin ordonanțele nr. 6 din 8 ianuarie 1935 și nr. 8 din 22 iulie 1935 a fost interzisă activitatea unor organizații și asociații ca : sindicatele petroliștilor din Ploiești, Moreni, Florești și Sindicatul muncitorilor din Șotînga³.

Militînd activ pe această linie Partidul Comunist a reușit să organizeze largi mișcări de masă, antifasciste, să conducă și să organizeze numeroase comitete pentru apărarea antifasciștilor, comitete ce s-au înființat pe întreg cuprinsul țării.

Răspunzînd la apelul lansat de Ella Negruzzi, la începutul anului 1935 în presă. „și-au trimis adeziunea comitetului din București pentru apărarea antifasciștilor sute de aderenți și zeci de comitete din întreaga țară, la Tr. Severin, Cluj, Brașov, Sighet, Tîrgoviște, Mediaș, Brăila“⁴.

Din documentele cercetate se constată că în județul Dîmbovița centrele mai puternice, unde se făcea propagandă comunistă, erau sche-

¹ Gh. I. Ioniță și I. Babici, *Comitetele pentru apărarea antifasciștilor*, Studii nr. 3/966, p. 495.

² Arh. St. D-vița, Legiunea jandarmi, inv. 152/940, f. 141.

³ Arhiv. Stat. Prahova, Pref. jud. Prahova, inv. 621/935, f. 30.

⁴ Gh. I. Ioniță și I. Babici, *Comitetele pentru apărarea antifasciștilor*, Studii, nr. 3/966, p. 497.

lele petrolifere, localitățile Gura-Ocniței, Răzvadul de sus, Răzvadul de jos, Ulmi, Adinca, Viforita, Valea Lungă, Răcari și stația C.F.R. Titu.

Ceea ce este important de semnalat, este și faptul că în această perioadă comuniștii din Moreni, activează în cadrul jud. Dîmbovița. Aceasta se poate vedea din ordinul de informație Nr. 27 dat de Comandamentul legiunii de jandarmi Dîmbovița prin care arată: „Comuniștii din regiunile Moreni s-au afiliat organizației comuniste din jud. Dîmbovița”⁵.

În localitățile Moreni, Gura Ocniței, Ochiuri erau diferite case conspirative în care comuniștii dîmbovițeni și prahoveni țineau întruniri, discutînd probleme referitoare la viața economică. „S-a identificat în satul Pleașa o locuință (azi cartier al orașului Moreni) care servește drept casă de rugăciuni [...] sub această mască comuniștii țin întruniri”⁶.

Măsurile luate de guvernul liberal, prin ordonanța Comandamentului Corpului II armată, prin care s-au dizolvat organizațiile revoluționare făcîndu-se arestări în rîndurile comuniștilor din județ, pentru slăbirea acțiunii de organizare a luptei, nu numai că nu i-a intimidat pe aceștia, ci i-a îndirjit și mai mult.

„În cursul lunii aprilie și mai 1935, s-au găsit răspîndite pe raza legiunii un număr foarte mare [de] manifeste comuniste [...] pe raza posturilor Răzvadul de sus, Răzvadul de jos, Ulmi, Viforita și Dragomirești”⁷.

Faptul că în această perioadă „comuniștii au lucrat și lucrează hotărît la răspîndirea ideilor pe teritoriul rural”⁸, este recunoscut și din ordinul de informații nr. 16 din 25 mai 1935 al Comandamentului legiunii de jand. Dîmbovița.

În condițiile fascizării țării, comuniștii au reușit să lanseze manifeste pentru mobilizarea maselor împotriva războiului. Dintre manifestele comuniste care s-au găsit pe teritoriul jud. Dîmbovița, se remarcă cele care s-au răspîndit cu ocazia incorporărilor tinerilor din aprilie 1935, descoperite în apropierea cazărnilor, prin care se urmărește sabotarea pregătirii militare și îndeplinirea serviciului militar⁹.

Importante acțiuni de front unic au fost întreprinse de muncitorii petroliști cu ocazia unor sărbători muncitorești. În anul 1935, „în vederea zilei de 1 Mai [...] se interzice orice fel de întruniri, adunări pe străzi [și] piețe publice precum și orice fel de demonstrații pe stradă”¹⁰. Schelele din Moreni au fost înconjurate cu armată și mitralierele au fost

⁵ Arhiv. Stat. jud. Dîmbovița, Colec. posturi jand. Post jand. Valea-Lungă inv. 1/935, f. 63.

⁶ Ibidem.

⁷ Arhiv. Stat. D-vița, Colec. Post. jand. Post jand. V. Lungă, inv. 1/1935, fila 26.

⁸ Ibidem.

⁹ Ibidem.

¹⁰ Ibidem.

așezate în linie de bătaie și mai mulți muncitori au fost arestați. „Moreni chiar pot fi luați de exemplu de felul cum au reușit să împartă manifeste și materialul partidului în orașe și satele din împrejurimi [...] au ridicat steaguri roșii [...] și au împărțit manifeste în jurul orașului Tîrgoviște“¹¹.

În anii următori se constată grija Legiunii de jandarmi, prin care obligă toate secțiile și posturile să-și facă un „plan de lucru în acest scop în zilele de 29, 30 aprilie și 1 Mai, atît ziua cît și noaptea; patrulele nu vor înceta făcînd și pînă acolo unde este cazul“¹².

În anul 1935, în societățile petrolifere din Moreni și Gura Ocniței sînt puternice nuclee comuniste. În zilele de lucru membrii acestora făceau propagandă comunistă, de la om la om, prin discuții, iar sărbătorirea — prin răspîndirea de manifeste. Aceasta este confirmată și de nota informativă nr. 16 din 19 octombrie 1935 a postului de jandarmi Moreni. Despre activitatea nucleului comunist de la societățile „Astra Română“, „Columbia“ și „Creditul Miner“ Moreni și Stavropoleos — azi cartier al orașului Moreni, precum și a celor de la societatea Concordia Gura Ocniței, se arată: „propaganda se face numai de la om la om, în mod cu totul discret, prin persoane bine cunoscute că nu trădează secretul, poate însă a se deda la manifestațiuni, iar în zilele de sărbătoare ale lor, prin răspîndire de manifeste cu caracter subversiv“¹³.

În ciuda arestărilor din februarie 1936, anii următori se remarcă și în județul Dimbovița printr-o creștere a mișcării comuniste. Leg. de jandarmi cu ordinul general de informații din 18 martie 1936, trimis către posturile și secțiile din județ pentru supravegherea mișcării comuniste, arată că: „acțiunea comunistă odată cu întinderea societăților petrolifere a crescut și ea, căpătînd aderenți foarte mulți față de anii anteriori“¹⁴.

Din luna martie 1939, cînd s-au făcut primele concentrări de trupe la granițele României, starea de spirit a populației era neliniștită, iar comuniștii din județ arătau: „*la un eventual război contra rușilor, românii nu o să lupte*“¹⁵.

Mișcarea comunistă din județ era organizată în nuclee de cîte patru persoane conduse de un secretar. Aceștia făceau instigații împotriva trupelor germane. Pe de altă parte, luptînd împotriva războiului „comuniștii [...] opresc soldații veniți în concediu și le rup biletele de voe îndemnîndu-i să nu se mai prezinte la unități“¹⁶.

¹¹ Colecția ziare Scînteia Prahovei, an II din 20 mai 1935.

¹² Arhiv. Stat. D-vița, Colec. Post. jand. Post jand. Pietrari, inv. 2/936, fila 5.

¹³ Arhiv. Stat. Prahova, Prefec. jud. Prahova, inv. 621/935, f. 38.

¹⁴ Arhiv. Stat. D-vița, Colec. Post jand. Post. jand. V. Lungă, inv. 1/935 fila 103.

¹⁵ Idem, Leg. de jand. 152/940, f. 113.

Prin dispozițiile primite de la centru, comuniști activează prin împotriviri față de guvern, față de politica de fascizare a țării, șablonind lozinci în cartierele muncitorești : „jos guvernul teroarei și al fascizării țării, jos justiția militară, jos starea de asediu, cenzura, vrem amnistie generală și eliberarea deținuților politici“¹⁷.

Mișcarea pentru pace, ca acțiune izvorită din necesitățile superioare ale timpului, s-a conturat tot mai clar în condițiile când pe plan mondial, pericolul unui război devenise iminent ca urmare a expansiunii fascismului.

Ca urmare au fost operate arestări ale unor elemente care s-au dovedit a fi active în mișcarea pentru pace. Așa, de exemplu, cu ocazia întrunirilor care au avut loc la Bacău, Cimpina, Pietroșani, Piatra Neamț, Moreni au fost arestați mai mulți muncitori, membri în comitelele sindicatelor, militanți activi în mișcarea pentru pace¹⁸.

Din documentele de arhivă cercetate se desprinde ideea că centrala Partidului Comunist trimitea oameni de încredere prin sate și comune pentru a culege date cu privire la cauzele care au provocat nemulțumiri în rindurile țăranilor și muncitorilor. Acestea se sintetizau de către conducere sau elemente comuniste mai înaintate, în câteva puncte după care, sub formă de manifeste, se răspindeau de propagandiști. Prin aceste manifeste comuniștii îndemneau pe cei nemulțumiți să lupte.

Documentele arată că cei trimiși de centrală reliefauseră lipsa de alimente, lipsa vitelor, scumpirea articolelor de primă necesitate în orașe și sate.

În afară de aceștia, pe teritoriul județului activau comuniști cu misiunea „de a pregăti o revoluție comunistă, de a pregăti acte de sabotaj și de a culege informații în ceea ce privește armata“¹⁹.

Conducerea Partidului Comunist a hotărât organizarea unei greve demonstrative de masă fixată la data de 15—16 februarie 1937, pentru comemorarea luptelor de la atelierele Grivița din februarie 1933. Se menționează că pentru popularizarea acestui eveniment se răspindeau tipărituri și manifeste. Prin ordinul informativ nr. 2 din 12 februarie 1937, dat de Legiunea de jandarmi D-vița, posturilor și secțiilor, se ordonă să se ia măsuri pentru identificarea tuturor persoanelor ce fac parte din aceste organizații și „mai multă atenție Secția Gura Ocnitei, Titu și Răcari unde exista această problemă“²⁰.

¹⁶ Idem, inv. 150 940, f. 140.

¹⁷ Arhiv. Stat. D-vița, Colec. Post de jand. Post de jand. V. Lungă, 1/935, f. 103.

¹⁸ I. Iacoș, *Lupta maselor populare pentru pace*. Studii nr. 3/966, p. 516.

¹⁹ Arhiv. Stat. D-vița, Colec. Posturi de jand. Post de jand. Pietrari, 5/940, f. 76.

²⁰ Idem, post de jand. Bărbuleț, inv. 1/1937, fila 4.

Tot în cursul anului 1937, cu ocazia alegerilor din 25 mai, comuniștii au lansat manifeste, prin care demască politica de pregătire a războiului și „un manifest în care îndeamnă populația să-i voteze pe ei”²¹.

În cadrul manifestărilor împotriva războiului, pentru pace, se abordau și probleme care interesau masele populare și tot mai clar se reliefa îmbinarea luptei pentru pace cu lupta tot mai activă pentru condiții mai bune de viață, pentru apărarea libertăților democratice.

Autoritățile locale au luat măsuri pentru ca nemulțumirile populației rurale și ale muncitorilor să nu fie îndreptate de comuniști în direcția luptei pentru obținerea libertăților democratice. Astfel, în zonele petrolifere, carbonifere s-au recrutat agenți care au fost plasați la diferite societăți, unde lucrau după specialitatea ce o aveau un timp mai îndelungat pentru a putea ciștișa încrederea lucrătorilor,²² iar Legiunea de jandarmi a luat măsuri pentru intensificarea patruleșilor și serviciului de informații pentru descoperirea din timp a activității comuniste²³.

Autoritățile locale au luat măsuri pentru prevenirea infiltrării în bresle a comuniștilor care, după cum afirmă Legiunea de jandarmi, „au început să activeze pe scară intensă prin viu grai, broșuri și manifeste”²⁴.

Ca rezultat al muncii desfășurate de comuniștii dimbovițeni în bresle, în rindurile muncitorilor petroliști, mineri și alte ramuri de producție, lupta pentru revendicările economice se făcea tot mai simțită. Amploarea luptei dusă împotriva condițiilor grele de lucru, de trai, neplata salariilor la timp este evidențiată prin creșterea continuă a conflictelor individuale și colective de muncă, unele din ele transformându-se în greve. De exemplu, în primăvara anului 1939, muncitorii de la mina de cărbune „Fotinoica” au declarat grevă, care a durat cîteva săptămîni²⁵.

În octombrie același an, pe lângă muncitorii mineri de la „Fotinoica” sînt în grevă și cei de la mina „Georgescu Bendic”, solidarizîndu-se și muncitorii de la linia îngustă ce deservea ambele mine²⁶.

S-a căutat aplanarea diferendului printr-o serie de promisiuni făcute de patronii minelor, însă fără rezultat. În anul 1940 au continuat nemulțumirile muncitorilor, care s-au manifestat prin greve și memorii de protest pentru neplata la timp a salariilor și pentru închiderea minelor de către patronii respectivi, din bazinul carbonifer Șotînga-Doicești, sute de muncitori rămînînd în plină iarnă fără lucru²⁷.

²¹ Ibidem, fila 19.

²² Idem, Leg. Jand., inv. 152/1940, fila 150.

²³ Idem.

²⁴ Idem, inv. 150/1940, fila 33.

²⁵ Arhiv. Stat. D-vița, Inspect. M. Tîrgv., inv. 19/1939, f. 23.

²⁶ Ibidem.

²⁷ Arhiv. Stat. D-vița, Prefect. jud. D-vița, inv. 178/1940, fila 102.

În februarie 1939 lucrătorii brutari constituiți în bresle „cer re-
glementarea condițiilor de muncă cu contract colectiv scris și majorarea
saliarilor“²⁸.

Din partea patronilor se spune că „pretențiile de salarizare ale
lucrătorilor sînt exagerate“²⁹.

La 22 aprilie 1940 muncitorii metalurgiști de la societatea „Prahova“ schela Gura-Ocniței și Teiș, printr-un memoriu trimis Inspect. Muncii Tirgoviște cer sporirea salariilor, indemnizație pentru chirie, gaze, plățirea orelor suplimentare, contract colectiv de muncă ș.a.³⁰.

Sub presiunea muncitorilor, dosarul a fost înaintat Judecătoriei de Muncă Tirgoviște, care prin hotărîrea nr. 47/1940 a dat cîștig de cauză muncitorilor, stabilindu-se contract colectiv de muncă, mărirea salariilor cu 25⁰ Ț, indemnizație de chirie, furnizarea de către societăți a gazului necesar încălzitului locuințelor și bucătăriilor, plata orelor suplimentare, duminicilor și sărbătorilor legale³¹.

Conflicte colective de muncă s-au mai semnalat la rafinăria „Apolon Petrol“ din Tirgoviște, pentru neplata la timp a salariilor“³².

În această perioadă mișcarea muncitorească este ridicată pe o treaptă superioară. Acțiunile greviste desfășurate în acești ani au fost îndreptate în direcția cuceririi contractelor colective, respectarea zilei de muncă de 8 ore, plata orelor suplimentare, mărirea salariilor ș.a. Ele atestau că muncitorimea răspundea la chemările Partidului Comunist, că se orienta spre organizațiile muncitorești care se bazau pe principiul luptei de clasă revoluționare.

Din cercetările documentelor de arhivă se desprinde ideea că în județul Dimbovița propaganda comunistă era deosebit de puternică. „În fiecare sîmbătă seara de la centru venea cîte un curier delegat în schelele petrolifere Gura-Ocniței unde verbal transmitea toate ordinele“³³.

În propaganda pe care o fac comuniștii în cursul anului 1938 în localitățile Răzvadul de Sus, Răzvadul de jos, „numai verbal de la om la om, promit împărțirea tuturor bunurilor spunindu-le că în curînd se va face o mare reformă în stat numai în avantajul populației sărace, iar actualii membri ai organizației de azi vor trece la comandă cît de curînd“³⁴.

Din ordinul circular Nr. 386 al Legiunii de jandarmi din 22 iulie 1940, se constată că Partidul Comunist preconizează „să aibă printre

²⁸ Arhiv. Stat. D-vița, Inspect. M. Tirgv., inv. 14/1938—1939, fila 54.

²⁹ Ibidem.

³⁰ Arhiv. Stat. D-vița, Jud. de Muncă, inv. 123/1940, f. 3.

³¹ Ibidem, fila 61.

³² Arhiv. Stat. D-vița, Inspect. M. Tirgv., inv. 17/1940—1941, f. 2.

³³ Arhiv. Stat. D-vița, Colecția Posturi jandarmi, Post jand. Bărbuleț, inv. 1/1937, f. 9.

³⁴ Ibidem, Post jand. Pietrari, inv. 4/1938, f. 28.

concentrați cât mai multe persoane despre care să fie siguri atunci cînd va ieși schimbarea favorabilă pe care o așteaptă"³⁵.

Este cunoscută în județ și propaganda prin răspîndirea de literaturi comuniste, descoperită cu ocazia descinderilor efectuate comuniștilor în noaptea de 19—20 aprilie 1938. Prin același ordin se precizează că Partidul Comunist „ar conta pe 200—300 membri în acest județ”³⁶.

Din documentele de arhivă reiese că s-au mai făcut descinderi și percheziții la foștii comuniști în preajma zilei de 1 august 1938 („zi de luptă internațională împotriva fascismului”) și 9 martie 1940, căutîndu-se material de propagandă comunistă, broșuri și manifeste.

În darea de seamă asupra activității serv. de informații și contra-informații al Legiunii de jandarmi Dîmbovița, întocmită pentru perioada 15. II.—15. III. 1940, se arată că o parte din comuniștii care au luptat și militat în trecut și cu domiciliul în județul Dîmbovița, lucrează în București. Aceștia erau ținuți sub supraveghere, iar cei bănuți că făceau pe curierii erau supuși chiar la percheziții corporale.

Dintre cei 200—300 comuniști existenți în orașele și satele jud. Dîmbovița, se desprinde figura lui „Nicolae Poplacă, cunoscut propagandist [care] cutreeră satele pe raza acestei legiuni, dîndu-se drept fierar și cerînd de lucru, sub care mască face propagandă comunistă împărțînd și literatură cu acest conținut”³⁷.

În anii dictaturii regale „cunoscutul comunist Nicolae Poplacă a aruncat broșuri cu caracter comunist în orașul Tîrgoviște. Aceste broșuri erau intitulate pe copertă „Frontul Renașterii Naționale”, iar în interior cuprindeau literatură comunistă”³⁸. Pentru propagandă comunistă a fost arestat și condamnat”³⁹.

Manifestația organizată la 1 Mai 1939 în orașul Tîrgoviște, la care au participat circa 600 de oameni⁴⁰, a arătat influența Partidului Comunist în rîndurile clasei muncitoare și tendințele lor spre unitate de acțiune.

Din cele relatate rezultă că Partidul Comunist Român a urmărit în perioada anilor 1934—1940 încheierea unui front larg de luptă împotriva fascismului și războiului, și-a intensificat activitatea politică și organizatorică în rîndurile maselor pentru făurirea unității de acțiune a clasei muncitoare.

Munca politică desfășurată de comuniști a avut ca rezultat creșterea conștiinței și maturizării politice a muncitorilor. Aceasta s-a concretizat prin folosirea unor metode mai înaintate în lupta împotriva dictaturii militaro-fasciste și ocupanților hitleriști.

³⁵ Idem, Post jand. Gheboeni, inv. 2 1940, f. 36.

³⁶ Idem, Post jand. Pictrari, inv. 4 1938, f. 19.

³⁷ Idem, Post jand. Bărbuleț, inv. 1 1937, f. 9.

³⁸ Idem, Leg. de jand., inv. 152 1940, f. 16—17.

³⁹ Ibidem, fila 162.

⁴⁰ Arhiv. Stat. D-vița, Inspect. M. Tîrgv., inv. 14/1939—1940, f. 64—65.

ANEXE

DOCUMENTUL NR. 1

Secret

Intr. n. 23 din 2.VI.1935

REGISTRATURA GENERALĂ

ORDIN DE INFORMAȚIUNI NR. 16

DIN 25 MAI 1935

În cursul lunii aprilie și mai 1935 s-au găsit răspindite pe raza Legiunei, un număr foarte mare, manifeste comuniste fără însă ca autorii împrăștierii să fie prinși sau identificați.

În număr mai mare manifestele s-au găsit răspindite pe raza posturilor: Răzvadul de Sus, Răzvadul de Jos, Ulmi, Viforita și Dragomirești.

Din cele de mai sus rezultă că comuniștii au lucrat și lucrează intens și hotărât la răspindirea ideilor lor pe teritoriul rural, fără ca să fie stingheriți cu nimic de către organele jandarmeriei.

Pentru ca opinia publică și organele superioare de conducere în stat să nu interpreteze ca o indolență și complicitate din partea jandarmilor, la acțiunea subversivă întreprinsă de propagandiștii comuniști, ordon ca toți șefii de secții și posturi să întreprindă imediat cercetări și investigațiuni serioase pentru stăvilirea completă a răspindirilor de manifeste.

Fac răspunzători și solidar la sancțiunile ce le voui aplica pe șefii de secții și posturi dacă pe raza județului se vor răspindi manifeste fără ca autorii să fie descoperiți. De asemenea, îi fac răspunzători și dacă voui afla pe altă cale că s-au răspindit manifeste comuniste în județ, iar ei nu știu și nu mi-au raportat nimic.

Fiecare secție și post de jand, va raporta în scris Legiunei direct primirea ordinului de față.

Comand. Leg. Jand. Dimbovița
Căpitan ss indescifrabil

Comunicat : secțiilor
și posturilor din Legiune

Arh. St. D-vița, Colecția posturi de jandarmi, postul jand. Valca Lungă, Inv. 1/1935, fila 26.

DOCUMENTUL NR. 2

23 decembrie 1935

27

ORDIN DE INFORMAȚII

Copie

În conf. cu nota informativă Nr. 110 a Legiunei Jand. Prahova prin care ne aduce la cunoștință că printre cercurile Politice ale organizațiilor Social Independente și comuniste se face propagandă pentru a face fuziune însă nu se înțeleg din cauză că fiecare vor să lucreze după programul lor.

De către organizația comunistă se întretin întruniri clandestine pe la case și la diferite date necunoscute.

Tot în raza județului Prahova regiunea Moreni s-a identificat în satul Pleșa o locuință care servește ca, casă de rugăciuni pentru adventiștii de ziua 7-a, însă sub această mască comuniști țin întrunire după ora 12 din zi.

Mai arată că, Comuniștii din regiunea Moreni s-au afiliat organizației comuniste din jud. Dîmbovița, iar în prezent nu mai aparțin de organizația comunistă din Ploiești.

Comand. Legiunei Jand. D-vița,
Căpitan,
ss/indescifrabil.

Arh. St. D-vița, Colecția posturi jandarmi, Postul jand. Valea Lungă, dos. nr. 1/1935, f. 63.

DOCUMENTUL NR. 3

ORDIN DE INFORMAȚIUNI NR. 15 DIN 25 V. 1937
Posturilor din Secție.

Vi se trimite mai jos în copie ord. de Inform. Nr. 12 al Legiunei de Jandarmi Dîmbovița pentru întocmai conf. și executare.

Șeful Secției Jandarmi Voinești,
Plut. Maj.
ss/indescifrabil.

copie.

Din informațiunile ce deține Legiunea individul Poplacă Nicolae cunoscut propagandist comunist cu domiciliul vremelnice în com. Văcărești cutreceră satele pe raza acestei Legiuni dîndu-se drept fierar și cerînd de lucru, sub care mască face propagandă comunistă împărțind și literatură cu acest conținut.

Luați măsuri de urmărirea acestuia lăsîndu-l mai departe să se manifesteze însă cît se poate de discret urmăriți-l și la momentul oportun treceti la percheziție raportînd imediat telefonic Legiunei.

Comand. Leg. Jand. D-vița,
Căpitan,
ss/indescifrabil.

Arh. St. D-vița, Colecția posturi jandarmi D-vița, postul jand. Bărbuleț, dos. nr. 1/1937, fila 9.

DOCUMENTUL NR. 4

Secții și Posturi

Secret
Intr. Nr. 23

ORDIN DE INFORMAȚII Nr. 23
din 28 aprilie anul 1938

După descinderile ce s-au făcut comuniștilor în noaptea de 19—20 aprilie a.c. s-a putut constata că aceștia nu mai lucrează în scris ci mai mult verbal. Totuși s-a găsit literatură comunistă ceia ce denotă că ei încă activează intens în a face propagandă comunistă. Nu s-a putut da de noi aderenți ceea ce credem că sînt mulți pe care nu-i știm căci din informațiunile ce le avem centrala lor ar conta pe 200—300 membri din acest județ.

Faceți investigațiuni cît mai serios pentru descoperirea acestora raportînd Legiunei orice informațiune veți avea.

Comand. Legiunea Dîmbovița,
ss/indescifrabil

(copie)

Arh. St. jud. D-vița, Colecția Posturi jandarmi D-vița, postul jand. Pietrari, dos. nr. 4/938, f. 19.

DOCUMENTUL NR. 5

ORDIN DE INFORMAȚIUNI Nr. 28 din 18 mai 1938

În ultimul timp comuniști din regiunea Răzvadurile, Gura-Ocnitei, au început să cutreere satele pe unde au ei prieteni, cu intențiunea de a recruta noi aderenți.

În propaganda lor, pe care o fac numai verbal, de la om la om, promit împărțirea tuturor bunurilor, spunîndu-le că în curînd se va face o mare reformă în stat numai în avantajul populației sărace, iar actualii membri ai organizației de [...] azi, va trece la comandă cît de curînd.

Faceți investigațiuni și urmăriți îndeaproape activitatea tuturor persoanelor cunoscute că fac parte din această organizație, controlînd cu cine iau contact. Ori ce constatare ni se va comunica imediat prin note informative

p. Comandantul Legiunei Jand. Dîmbovița

Căpitan,
ss/indescifrabil.

(copie)

Arh. St. D-vița, Colecția posturi jandarmi, postul jand. Pietrari, dos. nr. 4/938, f. 28.

DOCUMENTUL NR. 6

— Copte —

REGIMENTUL 2 JANDARMI BUCEGI

LEGIUNEA JANDARMI DIMBOVIȚA

CONCLUZIUNI

Extrase după planul de activitate informativă a Legiunei referitoare
la activitatea informativă în cursul anului 1939
[.]

CURENTE POLITICO-SOCIALE EXTREMISTE SAU CU TENDINȚE EXTRĂMISTE

ACȚIUNEA COMUNISTĂ

Acțiunea comunistă pe raza județului Dîmbovița este aproape inexistentă din cauza măsurilor ce s-au luat de guvern și autoritățile jandarmerești.

S-a constatat în tot cursul anului 1939 că foștii membri comuniști nu au mai activat cu nimic în această organizație politică, afară de un caz cu totul izolat întimplat în cursul lunii ianuarie 1939, cînd cunoscutul comunist Nicolae Poplacă a aruncat broșuri cu caracter comunist în orașul Tîrgoviște.

Aceste broșuri erau intitulat pe copertă „Frontul Renașterii Naționale“, iar în interior cuprindeau literatură comunistă.

Nicolae Poplacă a fost prins și, după terminarea cercetărilor, a fost înaintat Tribunalului Militar al C. 5. A. Brașov care l-a condamnat la 2 ani închisoare.

Față de cele specificate mai sus, se impune ca pentru anul 1940 să se ia următoarele măsuri :

- Supravegherea strictă a foștilor comuniști.
- Supravegherea strictă a refugiaților polonezi, căci odată cu venirea acestor în țară credem că s-au trecut și agenți comuniști.
- Controlul cât mai des al flotaților.
- Plasarea a cât mai mulți agenți informatori acoperiți în schelele petrolifere și la întreprinderile industriale.

Comandamentul Legiunei Jandarmi Dîmbovița,
ss/ Maior *Gheorghe Stroescu*

Arh. St. Dîmbovița, Legiunea Jandarmi Dîmbovița, dos. nr. 152/1940, f. 16—17.